

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# БОРЬБА

Орган Т-Станского райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 19 (2503) | Выходит по средам, пятницам и воскресеньям | Цена 5 коп.

Год издания 11-й

ФЕВРАЛЬ

13

Пятница

1942 год

Т-Стан, Горьковской области

„Наши славные бойцы, мужественные командиры и политработники с честью выполняют свой долг перед отечеством, сохраняют инициативу в борьбе, завоюют полную победу над гитлеровской Германией“.

М. КАЛИНИН.

## На пути к победе

М. И. КАЛИНИН

Почти два месяца успешно развивается наступление Красной Армии. За это время некоторые части прошли вперед не менее четырехсот километров.

Вначале продвижение наших войск шло, как бы по дуге по отношению к Москве — отсекались и уничтожались немецкие фланги, и поэтому отступление немцев могло маскироваться ими тем, что, дескать, фронт от Москвы удалился не на столь уж значительное расстояние. Но сейчас дуга выпрямлена, и каждый шаг Красной Армии вперед показывает, как фронт по прямой удаляется на запад.

Создаются новые фланги, более удаленные от Москвы охваты, но они являются уже результатом побед Красной Армии, результатом ее быстрого продвижения. Гитлер пытается объявить отступление немецких войск стремлением укоротить линию фронта, стабилизировать его на зимний период. Верно, конечно, что немцы всемерно стремятся теперь стабилизировать фронт, но это стремление появилось у них не от хорошей жизни. Это натиск наших славных воинов подскочил наступательный порыв немецко-фашистских захватчиков. Это удары Красной Армии заставили немцев мечтать о предыдущем.

Боевая работа, проведенная нашей армией в столь короткий срок, огромна. Уже сама быстрота продвижения наших частей служит лучшим доказательством наших успехов и говорит об огромных потерях немецкой армии, которых германское командование никак не предвидело.

Переход наших войск в наступление, разумеется, не случаен; он вытекает из тактики наших частей, применявшейся при отступлении. Оборона Красной Армии носила активный характер. Наши войсковые соединения во всех своих действиях исходили из основного положения Командования — до последнего предела изматывать силы врага, наносить ему максимальные потери. И отступая, наша армия великолепно выполняла эту задачу, во всяком случае лучше, чем в любой войне прошлого.

Наше руководство не ограничивалось чисто военными мероприятиями, оно с первого дня объявило войну с немецкими фашистами войной отечественной. Призыв товарища Сталина к партизанской борьбе является исключительно важным фактором, при помощи которого врагу наносятся большие потери и вызывается значительная его деморализация.

Немцы свои успехи измеряли числом захваченных городов, километрами занятых территорий, а наше Командование — потерями противника, степенью его изматывания. Защита Киева, Одессы, Гомеля, Калинина и других городов служила наглядным образом ведения войны на изматывание врага. Недаром гитлеровские солдаты, очень скоро почувствовав силу сопротивления Красной Армии, силу контрударов наших частей, начали сетовать в своих письмах на трудности войны. В самый разгар германского наступления, пугаясь потерь, они стали поговаривать об опасности поражения. Немцы рассчитывали на легкую прогулку, на возможность безнаказанно пограбить и послышками награбленного на советской земле подкрепив свой годный тыл, а встретившись с упорным сопротивлением Красной Армии, с большими трудностями, с огромными потерями.

Гитлер, которого не смущали огромные потери, принес все в жертву своему бредовому замыслу захвата Москвы. Мысль о захвате столицы советского государства преследовала его, как собственная тень, за что он жестоко заплатил и еще заплатит.

В то время, как во всем мире ожидали падения Москвы, наше Командование подготовило и начало разгром гитлеровских полчищ на подступах к Москве. При искусном командовании и стойкости бойцов Москва явилась отличным местом сопротивления и разгрома врага. И товарищ Сталин, в момент, казалось, самых больших успехов германской армии на подступах к Москве, шестого и седьмого ноября 1941 года уверенно призвал нашу армию, весь советский народ к полному разгрому немецких захватчиков.

И не в силах передать всего влияния этих слов товарища Сталина на массы нашего населения и армии; одно могу сказать — силы наши как бы удвоились. Хотелось бы, чтобы люди, обладающие воображением, воспроизвели и облекли эти переживания миллионов советских людей в литературно-художественную форму как одно из замечательнейших событий в истории отечественной войны.

Москва занимает в диаметре свыше 50 километров, а с ближайшими подступами — не менее 100 километров; фронт же под Москвой растянулся свыше чем на 200 километров. Москва оказалась как бы пружинной.

сила отталкивания которой естественно увеличилась в большей мере, чем сила нажима.

Германской армии, встретившей упорное сопротивление под Москвой, ничего больше не оставалось, как расширять фланги, т. е. идти на дальнейшее окружение, а значит и ослабление ударной силы кулака. Однако окружение оказалось невозможным, немецкие войска были скованы давлением наших войск на центр, что повело к ослаблению растянутых немецких флангов, чем и не преминуло воспользоваться наше Командование. Оба немецких фланга были разгромлены, а затем под ударами Красной Армии фашистские войска стали откатываться и на центральном участке фронта.

Бои на подступах к Москве весьма поучительны; они служат укором бесславной слаче Парижа — лучшей противотанковой позиции. Петя, встав на колени перед врагом, гордо заявил: «Мы сохранили честь». Странное понятие о сохранении национальной чести — предание своей страны на поругание и разграбление врага. Не лучше ли прямо сказать, что дома крупных лавочников в Париже оказались для петянов ценнее национальной чести и свободы Франции. Сохранение «чести» германских агентов во Франции ценилось командованием французской армии выше, чем сохранение воинского долга перед своей страной.

Во время отступления наша армия героически дралась, и каждая пядь нашей территории дорого стоила врагу. Усилить Красной Армии не пропали даром, они создали условия для нашего наступления. Инициатива перешла к нашим войскам.

Наступление требует огромного искусства от командного состава, оно требует военной доблести, упорства, выносливости, инициативы и самостоятельности от командиров и бойцов. Враг дерется за каждую пядь занятой им и обильно орошенной его кровью территории. С немалой кровью он ее отдает, применяя все способы и ухищрения, чтобы задержать продвижение вперед наших частей. Наши бойцы и командиры проходят жестокие, но, пожалуй, единственные в своем роде наглядные уроки войны, уроки наступления, уроки разгрома хваленых немецких частей.

Город за городом, район за районом освобождаются от ига немецко-фашистских захватчиков. Близок час, когда все на-

ши оккупированные немцами республики снова вернутся в свою родную семью. Каждый день увеличивается число укрываемых родины. Все ближе и ближе к нашим наступающим частям границы Белоруссии, Латвии, Эстонии, Литвы. Нашим братьям уже недолго осталось страдать под игмом розенбергов, кохов и прочих проходимцев.

Как бы жестоко враг ни сопротивлялся, какие бы усилия он ни проявлял, — инициативу из рук Красной Армии вырвать ему не удастся, удары наших войск будут все сокрушительнее.

Весь советский народ, вся наша необъятная страна горят одним желанием — как можно больше помочь фронту — дать ему вдоволь танков, самолетов, пушек, минометов, обмундирования, продовольствия. Теперь, чтобы помочь Красной Армии в разгроме врага, как никогда раньше, должна усилиться работа наших тыловых организаций и в том числе железнодорожного транспорта.

Наши железнодорожники продали гигантскую работу. На тысячи километров с запада на восток они перекинули горы оборудования, материалов, зерна и миллионы спасавшихся от фашистских варваров людей. Страна этого не забудет и высоко ценит работников железнодорожного транспорта за продолженную ими работу. Между прочим, советские железнодорожники утерли нос некоторым зарубежным «специалистам», предсказывавшим, что наш транспорт не справится со своими задачами в военное время.

Сейчас перед железнодорожниками стоит другая более благодарная задача. Вслед за продвижением Красной Армии надо восстанавливать железнодорожное полотно, мосты, как можно быстрее и ближе к фронту продвигать составы. Работа трудная и не столько самим исполнением, сколько необходимостью производить ее в самое короткое время. Чем больше уменьшится время восстановления пути, чем ближе будут железнодорожники к фронту, тем сильнее Красная Армия сможет наносить удары по врагу.

Население освобожденных районов должно немедленно включиться в борьбу против немцев. Прежде всего нужно расчищать дороги. Если части Красной Армии первый путь пробивают своими передовыми отрядами, идя по пояс в снегу, то требование командиров об-

улучшении дорог должно быть законом для колхозников. Победа не дается сама собой, ее надо добиться и, если колхозники хотят скорейшего удаления фронта от своих полей, — а кто же сомневается, что они это жаждут, — то дороги в ближайшем тылу Красной Армии должны всегда находиться в образцовом состоянии. Такое же должно быть отношение колхозников и городского населения к требованию командиров о выделении людей на выполнение тех или иных работ по сооружению военных объектов, о ремонте транспорта, о предоставлении подвод для воинских перевозок и т. д.

Мозг колхозников и горожан все время должна сверлить одна мысль — «А чем можно помочь фронту и как это скорее и лучше сделать?». Сейчас, как никогда, необходима напряженнейшая работа во всех городах и селах нашей страны, во всех звеньях нашего государственного и хозяйственного аппарата, во всех общественных организациях. Красная Армия бьет врага — дадим ей больше оружия, боеприпасов, создадим лучшие условия для ее борьбы! Тем скорее будет победа, тем меньше она будет нам стоить человеческих и материальных жертв.

Наша армия наступает, враг уже поставлен в затруднительное положение. Надо сделать положение для него совершенно безвыходным. Надо так бить немецко-фашистских захватчиков, чтобы у них не было ни минуты передышки, чтобы они все больше обессиливали, все быстрее откатывались назад — к полному своему разгрому.

Эта задача нелегкая, но все трудности, тяготы и лишения борьбы — ничто по сравнению с тем, что пришлось бы испытать нашим людям, если бы попали они под ярмо фашизма. Выполнение этой задачи потребует от нашей армии сил и умения вести наступательную борьбу, но силами наша армия располагает, а боевой опыт и закалка бойцов и командиров в ходе наступательных действий будут все возрастать.

Наша страна с уверенностью, а угнетенные фашизмом народы с надеждой следят за боевыми действиями Красной Армии. Я уверен, что наши славные бойцы, мужественные командиры и политработники с честью выполняют свой долг перед отечеством, сохраняют инициативу в борьбе, завоюют полную победу над гитлеровской Германией.

## Патриотическая переписка

Недавно в Верхне-Талызинскую среднюю школу пришло письмо от бывшего ученика Н. Хвостова, который в настоящее время находится на фронте великой отечественной войны. Обращаясь к своим воспитателям и товарищам по школе тов. Хвостов пишет:

«Я нахожусь на фронте, защищаю любимую Родину. Я теперь убедился в том, какое огромное значение имеет знание военного дела. Не считаясь ни с временем, ни с погодой изучайте военное дело. Отлично учитесь в школе, особенно обратите внимание на математику, знание которой очень нужно для Красной Армии».

Коллектив преподавателей и учащихся школы в своем ответе на письмо тов. Хвостова пишут:

«Прочитав и обсудив Ваше письмо на общем собрании учащихся в день вручения переходящего Красного знамени передовому по школе 10 классу, мы обещаем выполнять Ваши указания, как лучшего бывшего ученика нашей школы. Мы будем отлично изучать военное дело, не забудем совета насчет математики».

Далее описывается, что учителя и ученики Верхне-Талызинской средней школы практическими делами помогают фронту, сделали свой вклад в дело обороны родины. В школе успешно прошел сбор средств на танковые колонны имени ВЛКСМ и «Народный учитель», а также организовали сбор книг для детей освобожденных районов от фашистско-немецкого ига.

«Вместе с основными предметами, заказывают письмо верхнеталызинцы, — мы изучаем комбайн, трактор, агротехнику, чтобы достойно заменить ушедших на фронт работников сельского хозяйства».

## Собрание районного партактива

11 февраля состоялось собрание районного партийного актива, на котором секретарь райкома ВКП(б) тов. И. Т. Шняк сделал доклад: «Текущий момент и задачи районной партийной организации».

Охарактеризовав военную обстановку и героическую борьбу Красной Армии и всего советского народа с фашистско-немецкими захватчиками, тов. Шняк обратил внимание районного партийного актива на серьезные задачи, которые требуют немедленного разрешения.

— Районная партийная организация, — говорит докладчик, — должна повседневно работать над воспитанием в массах соблюдения строжайшей государственной дисциплины. Необходимо каждому коммунисту больше предъявить требовательности к самому себе, к своим подчиненным. Коммунист должен служить образцом соблюдения дисциплины.

Далее тов. Шняк указывает, что невыполнение того или иного мероприятия партии и правительства необходимо рассматривать, как преступление перед родиной. Лучшим средством улучшения всякой работы является большевистская критика и самокритика, повседневная проверка, выполнения своих решений. Парторганизации должны больше внимания уделять выполнению колхозами обязательств перед государством, подготовке к весеннему севу.

В прениях выступили тт. Мартынов, (нач. политотдела совхоза), Кабаев (председатель колхоза «Луч Октября»), Шиллов (райуполнаркомзаг), Колобков (нач. политотдела Теплостан-

ской МТС), Тюрин (инструктор РК ВКП(б), Шнякин (зав. райфо), Давыдов (пред. исполкома райсовета), Балашов (нач. РОНКВД), Смирнов (секретарь РК ВКП(б)).

Выступившие в прениях товарищи отметили, что районная партийная организация недостаточно справилась с решением задач, поставленных товарищем Сталиным. Большинство первичных парторганизаций района еще не перестроили свою работу на военный лад, не подчинили всю свою работу интересам фронта.

Район получил прекрасный урожай всех культур, но обмолот хлебов затянулся до настоящего времени. Ель колхозы, где обмолочено немногим более 50 процентов урожая.

В ряде колхозов плохо поставлено дело с выполнением хлебопоставок государству. Это является результатом того, что отдельные парторганизации не понимают обстановки военного времени. Некоторые коммунисты растворились в среде остальных элементов населения. Так, например, коммунист т. Лапшинов (Скрипинский сельсовет) под всяческими предлогами избегает партийной работы, хотя сельсовет является отстающим по выполнению обязательств перед государством.

Отлично подготовиться к севу — вот одна из важнейших задач парторганизации. Однако некоторые парторганизации это важное дело все еще откладывают. Машинно-тракторные станции медленно ремонтируют тракторы и прицепы, хотя директор МТС много говорит и обещают «увеличить темпы», «исправить положение», «ликвидировать отставание». Еще

ни один колхоз не взялся по настоящему за проведение агроучебы. Мало женщин привлечено к овладению мужскими профессиями. Мало уделено внимания засыпке семенных фондов.

Недостаточно занимаются парторганизации района вопросом развития общественного животноводства. Некоторые парторганизации мирятся с безобразным состоянием ферм, не замечают того, что невыполняется план увеличения поголовья.

Преступно относился к общественному животноводству бывший председатель колхоза «Новый путь» и секретарь Болтинской парторганизации Попков. Этот беслечный руководитель не заметил как на свиноферме пропало 16 поросят. Никто не может догадаться, куда девались поросята? На 2 поросят, правда, есть акт, где говорится, что они «пали от плохого ухода», а остальные 14 поросят скрылись среди бела дня. Однако Болтинская парторганизация этих безобразий не могла заметить.

Невыполнение очередных задач является следствием недостаточной партийно-политической работы среди населения.

Собрание партактива приняло решение, направленное на мобилизацию всех сил и использование имеющихся возможностей в деле улучшения работы по выполнению хозяйственно-политических задач, на усиление партийно-политической работы среди населения, на отличную подготовку к севу, увеличение помощи фронту.

## Подарки дорогим бойцам

В райком ВКП(б) ежедневно поступают посылки с подарками для организованной отправки их на фронт в честь XXIV годовщины Красной Армии. 12 февраля на железнодорож-

ную станцию отправлено 275 посылок.

Трудящиеся района дорогим бойцам готовят еще много подарков. Сотрудники райбольницы приготовили к отправке

7 посылок, колхозники сельхозартели «Украинец» 5 посылок, рабочие и служащие совхоза 12 посылок и многие другие.

Н Пузанова.

## Новые культуры в районе

### Агротехника культуры кок-сагыза

(Агроном М. ОРЛОВ)

Весной 1942 года колхозы Теплостанского района в соответствии с решением Горьковского обкома ВКП(б) и обл. исполкома должны посеять 150 гектар кок-сагыза, из которого добывается каучук и производится резина. Применение каучука (резины) как в народном хозяйстве так и в военном деле чрезвычайно широко и разнообразно, а в условиях войны значение резины возрастает во много раз. Поэтому кок-сагыз является важнейшей оборонной культурой, а возделывание его нужно рассматривать как специальный военный заказ.

Горьковская область в порядке опытов посев кок-сагыза производила в течение нескольких последних лет. В нашем районе посев этой культуры производил колхоз «Прогресс» под руководством колхозника т. Паничкина и Верхне-Талызинский совхоз под руковод-

вом агронома II отделения тов. Пшеничкина. Эти посевы продолжались несколько лет и дали приличные урожаи.

### Место в севообороте, обработка и удобрения

Кок-сагызу требуются почвы высокоплодородные (усадбные, приусадбные, пойменные участки), чистые от сорняков и не зараженные вредителями. Посев его следует производить по чистому пару или после конопли, гороха, вики, картофеля, овощных культур или озимых. Весенняя обработка, с внесением под нее навоза из расчета 40 тонн на гектар, должна производиться с осени в августе—сентябре. В дополнение к навозу вносятся с осени и минеральные удобрения из расчета: суперфосфата 4—5 цент, калийной соли 2—3 цент, и сернокислого аммония до 3,5 цент, на гектар.

Рано весной участок можно

только проронить в 2—3 следа на глубину 1—2 сантиметра. Можно обработать его и культиватором или плугом без отвала, с последующим боронованием и прикатыванием тяжелым катком. При хорошей заправке почвы удобрениями с осени, весной перед обработкой вносят дополнительно азотистых удобрений 2,5 цент, суперфосфата 3 цент, калийной соли 2 цент, на гектар.

Если участок не вспахан и не удобрен хорошо с осени, то весной необходима глубокая вспашка с внесением под нее навоза 100—120 возов на гектар и минеральных удобрений: азотистых 3 цент, суперфосфата 4 цент, и калийной соли 3 цент, с последующей тщательной разделкой почвы бороной в 2—3 следа. Весенняя обработка почвы производится как можно раньше, причем после боронования обязательно прикатывание.

### Подготовка семян и посеву

Сеять кок-сагыз нужно вслед за разделкой почвы, когда верхний слой ее еще богат

влажгой. Для более дружного и полного получения всходов кок-сагыза, семена его обязательно стратифицируются. Для этого отшелушенные семена высыпают в мешочек, примерно на одну четверть его объема и затирают в самой верхней его части. Затем в течение 3—4 часов замачивают семена в чистой воде. В течение этого времени 2—3 раза мешочек с семенами вынимается из воды и семена перемешиваются путем перетряхивания их с одного конца на другой, а вода заменяется новой. По истечении 3—4 часов мешочки вынимают и воде дают стечь. После этого семена укладывают на снег или лед и разравнивают тонким слоем по всему мешочку. Мешочек сверху прикрывают снегом. Это делается для того, чтобы создать во всем слое семян одинаковую температуру, не превышающую 2х градусов тепла. Лучшая температура — 1 градус. Семена в снегу лежат 20—25 дней. В течение этого времени мешочек с семенами через каждые 5—6 дней вынимается из снега

## Больше внимания общественному животноводству

### Много говорят, но мало делают

В правлении колхоза «Гром революции» часто можно слышать разговоры о развитии животноводства, но практически делается очень мало. На свиноводческой ферме иногда бывают посылки или дров для варки пищи свиньям. Однако правление колхоза на это дело не обращает внимания.

Уже давно прохудился котел, в котором варилась пища. Когда я, как животновод, сказал об этом завхозу Мочалину, то он ответил:

— Варежкой я котел затыкать не буду.

Но вот, наконец, прислали на ферму печников. Опять беда — то глины нет, то дров не подвели.

Скоро начнутся опоросы. В это время особенно нужно улучшить уход за свиньями, а в колхозе «Гром революции» все еще никак не могут устроить котел и свиньи поятся холодной водой, не получают вареной пищи.

Также еще не подготовлено помещение для молодняка.

Майорова,

животновод колхоза «Гром революции».

## Не берегут корма

На конных дворах и фермах колхоза «Парижская коммуна» корм расходуется безучетно. Корм скоту задается прямо под ноги, т. е. правление колхоза не позаботилось об оборудовании кормушек. Это приводит к тому, что очень много корма втаптывается в навоз.

Пора правлению колхоза обратить серьезное внимание на бережное отношение к кормам.

В. Селиванов.

и семена проветриваются в течение 4—5 минут путем встряхивания их в предварительно развязанном мешочке. Семена не портятся, если они пролежат положенный срок, или не долежат. Особенно важно при стратификации семян следить за температурой, которая, как указано выше, не должна превышать 2 градусов.

При более высокой температуре семена могут прорасти. Вместо стратификации академик Лысенко рекомендует семена кок-сагыза за 3—4 дня до посева замачивать в течение 3—4 часов, выдерживая их потом при комнатной температуре в течение 1—2 дней до наклеивания 3—5 процентов, рассыпав слоем до 3 см. толщиной, а затем столько же времени при температуре 10—12 градусов. Семена при этом через каждые 3—4 часа перемешиваются для легкого просушивания и прекращения их прорастания.

(Окончание см. в следующем номере).

Ответственный редактор Н. Ф. ПЕТРУШКИНА.